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Observaciones

generales,

| —=>1| utilizarse para todas las operaciones que se efectiian con el modelo
antiguo. Su nueva disposicién permite resolver rapidamente tres cdlculos muy
importantes y de gran aplicacién prictica y los cuales quedan suficientemente explicados

€n estas instrucciones, con ejemplos aclaratorios.

Escales logaritmo- Como muestra la figura que encabeza estas instrucciones, en los bordes de la

logaritmicas.

Potencias.

cara superior de la regla, hay marcadas dos escalas m y n. Propiamente hablando,
estas dos escalas constituyen en reilidad, una sola, cuya excesiva longitud, ha sido
recesario dividir en dos partes. La escala total v4 de 1,1 4 100.000, siendo la primera
rarte de 1,1 4 2,9 y la segunda de 2,9 4 100.000. Por medio del cursoér; de esta
escala log.log.; v la escala inferior de la reglilla, se pueden efectuar, entre los limites

ce 1,1 4 100.000, las operaciones de la forma V a; 6 sea elevar 4 una potencia
cualquiera ¢ extraer una raiz de cralquier grado, sin necesidad de que ni a ni x,
sean numeros enteros. Escogiendo 1,1 como limite inferior, se ha adoptado la base
ce los niimeros que se presentan con mas frecuencia en la prdctica; 2l limite superior
100,000, lo ha determinado la longitud de la regla. Las dos partes de esta escala
Iog. log., sobrepasan algo los limitss de las escalas de la regla. A la derecha del 10
ce la escala inferior de la reglilla, se encuentra el indice W, y la distancia de 1 4 W
€5 ignal & la longitud de la escala log. log.
Ejeimplo: 1% fol f2dst ] 90080
Practica de la operacion. Sc coloca el trazo del cursér sobre el trazo 1,124
ce la escala log. log.; se hace coincidir el trazo inicial 1 de la escala inférior de la
reglilla con este frazo del cursér; se corre hicia la derecha este cursdr, hasta que su
trazo coincida con el 2,24 de la escala inferior de la reglilla; y en esta posicién, el
trazo del cursor sefialard sobre la 2scala log log. m, la polencia que se busca 1,2993.
Como este ejemplo indica, es muy facil hallar una potencia inferior &4 2,9.
Cuando la poiencia sea superior 4 2,9; 6 sea, que esta potencia se encuentre en la
segunda parte de la escala log.log. n, se uiiliza el indice W, segin se vé en el
ejemplo siguiente.
Ejemplo 2° 1,665%7 = 5,03.
Practica de la operacion. Se coloca, como en el caso anterior, el trazo del
cursér sobre el trazo 1,665 de la escala log.log.; se hace coincidir el trazo W con




este trazo; se corre el cursor hasta que su irazo coincida con el 3,17 de la escala
inferior de la reglilla; y en esta posicion, el mismo trazo del cursor, marcard sobre
la escala log. log. n, el resultado buscado 5,03.

- 1. O,
5 Ejemplo 3" l/26,5 = 322

Practica de la operacidn. Se coloca el trazo del cursor sobre el 26,5 de la
escala log. log. y debajo de este mismo trazo se coloca el trazo 2,8 de la escala
inferior de la reglilla; se corre el cursdr hacia la izquierda, hasta que su trazo coincida
con el 1 de la reglilla; y en esta posicidon, el resuliado buscado 3,22 se leerd debajo
de este mismo trazo y en la escala log.log. inferior. Si la raiz es inferior 4 2,9, se
utiliza el indice W, y el resultado se leerd en la escala log. log. m, como muesira el
ejemplo siguiente.

A Lo
Ejemplo 4°. /875 = 1,354,

Practica de la operacién. Se coloca el trazo del cursér sobre el 8,75 de la
escala log. log. y debajo de este mismo trazo se coioca el 7,15 de la escala inferior
de la reglilla; se corre el cursor hécia la derecha, hasta que su trazo coincida con el
W de la reglilla; y debajo de este mismo trazo y scbre la escala log. log. m, se leera
el resultado 1,354.

En el caso de ser la raiz inferior 4 1,1, no 2s posible hallarla por medio de
esta Regla de Calculo; asi como tampoco puede wilizarse la escala log. log. cuando
se trate de elevar 4 una potencia cualquiera, un ndmero inferior 4 1.1. En estos
casos debera utilizarse la escala L, como debe hacerse con las Reglas de Caleulo
ordinarias.

La escala métrica que en las Reglas usuales, hay grabada en el fondo de la
ranura de la regia, ha sido reemplazada en esta nueva Regla de Calculo, por dos
nuevas escalas logaritmicas. El exiremo izquierdo ue la reglilla, lleva una guarnicion
metalica biselada, que por su dureza, ofrece mayor duracion, y permite leer con mas
precision los resultados. La escala superior permite determinar con un solo movimiento
de la reglilla, el rendimiento de las dynamos y de os motores eléciricos, conociendo
sus potencias; € iaversamente, hallar su potencia er kilowatts y caballos, conociendo
de antemano su rendimiento,

La escala inferior, permite determinar, con dcs solos movimientos de la reglilla,
la pérdida de tension en una linea, conociendo la in‘ensidad de la corriente, la longitud
de la linea, y la secci6n del conductor. Con la m.sma facilidad puede determinarse
uno cualquiera de estos factores cuando se conozcar los restantes. FEste procedimiento
solo puede aplicarse cuando se trate de corriente continua ¢ de corriente alterna, sin
decalado de fases.

Para mayor sencillez llamaremos 4 la escala superior, escala de los rendimientos;
y a la inferior escala de los volts 6 de perdida de voltaje.

A la derecha de la escala superior de la regla, se ha marcado KW (kilowatts),
y 4 la derecha de la escala superior de la reglilla FS. (caballos). La escala de los
rendimientos, en el fondo, d, de la regla, sefiala el rendimiento de las dynamos, &
partir de 100, hécia la izquierda; y el rendimiento de los motores, 4 partir del mismo
nimero y hacia la derecha,

Ejerplo 5° Determinar el rendimiento de una dynamo de 90 Kw.
que absorve 134 caballos.

Practica de la operacion. Se coloca el tra;o 13,4 (correspondiente 4 134 cab.)
de la escala superior de la reglilla, debajo del 90 de la escala superior de la regla;
y en esta posicion, el indicador metélico de la izquierda de la reglilla, sefialara sobre
la escala de los rendimientos, el resultado deseado 31,39/,.

De este ejemplo se deduce facilmenie que pa-a un rendimiento dado, se pueden
determinar, sin cambiar la posicion de la reglilla, todas las potencias imaginables en
Kw. 0 en caballos. Para esto basta colocar el exiremo metalico de la izquierda de la
reglilla, en la division correspondiente al rendimien:o dado; y en esta posicion, cada
division de la escala superior de la reglilla (caballos) coincide en la escala superior
de la regla, la poiencia correspondiente en kilowatts y viceversa.

Raices.

Escalas del fondo
de la regla.

Rendimiento de
las dynamos.




Ejemplo 6° Supongamos un rendimiento de 90°,.

Practica de la operacion. Se coloca el indice metilico de la reglilla, sobre
el 90 (dynamo); y sobre el 20 caballos de la reglilla, leeremos, sobre la regla 13,25 Kw.
correspondientes; encima de 50 cab., 33,1 Kw.; sobre 100 cab., 66,24 Kw.: & &

Rendimiento Ejemplo 7°. Determinar el rendimiento de un motor de 20 cab., que
de los motores, absorve 17,1 Kw,
|

Practica de la operacion. Se coloca el trazo 2 de la escala PS., debajo de
17,1 de la escala KW; y el indicador metéilico de la reglilla, marcard el rendimiento
deseado 86°,. Como en el ejemplo anterior, se comprende, que para cada rendimiento
dado, la potencia absorvida en Kw.,, se encuentra inmediatamente encima de la potencia
desarrollada en caballos.
Escala de Ia ‘El empleo de esta escala es tan sencillo como el de la precedente. La pérdida
pérdida de  de tension en una linea de corriente continua 6 corriente alterna, (en este tltimo caso,
voltaje-Escala con la condicion de que el circuito sea con carga no inductiva) se calcula por medio

de los volts. o faagice — Jx=<1
e q

, siendo & la pérdida de tensién en volts; J la intensidad en

amperes; 1 la longitud sencilla de la linea en metros; q la seccion del conductor
en m{m*; y ¢ la constante del cobre, Para la graduacidn de esta escala, se ha tomado
para ¢ el valor 28,7, La escala, indica directamente la pérdida en volts, entre 0,5 y 10 volts.
Ejemplo 8° Hallar la pérdida de tensién en una linea de 70 m/m* de

seccién, y de 80 m. de longitud, con una intensidad de 60 a.

Practica de la operacidn. Se coloca el trazo | de la escala superior de la
reglilla, debajo del 6 de la misme escala de la regla; se corre el cursor hasta que su
trazo coincida con el 8 de la propia escala de la reglilla (producto J><I); y luego se
hace correr la reglilla, hasta que ¢l trazo 7 de su escala superior, coincida con el

trazo del cursor (%); y en esta posicién, el indice de metal de la reglilla, sefialard

sobre la escala de los volts, la perdida buscada, & sea en este casc 2,38 volis.

Salta 4 la vista la venfaja que presenta esta Regla de Caleuln, Si la pérdida
hallada es excesiva, basta un sencillo desplazamiento de la reglilla, para hallar la
“seccidn necesaria para la pérdida que se desea. Supongamos que en nuesiro ejemplo,
quisiéramos una pérdida de 1 volt solamente; sin tocar el cursé:;, colocaremos la
reglilla de modo que su indice de metal coincida con el I de la estala de los volts,
¥ en esta posicion, el trazo del carsér marcard sobre la escala superior de la reglilla,
la seccion necesaria para esta pérdida, 6 sea 167 m/m®

Si se coloca el Indice de metal de la reglilla sobre una pérdida de tensién
dada, y el trazo del cursor sobre el valor de Ia seccion fijada, se pueden obtener,
por medio de desplazamientos sucesivos de la reglilla, todas los factores del producto
longitud >< intensidad, que son utilizables para la seccién y pérdida admitidas.

Es por consiguiente muy ficil, por medio de la escala de los volts, determinar
uno cualquiera de los factores de la foérmula antes indicada, cuando sean conocidos
los restantes.

La regla lleva marcadas las constantes 28,7 v 736; en su reservo lleva ademas
una série de constantes, de use muy frecuente en las pricticas de mecénica y de
electricidad,
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